

2022年6月8日 星期三

2022年第21期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2021)》

未成年人“四大检察”综合司法保护格局初步形成

6月1日,最高人民检察院发布《未成年人检察工作白皮书(2021)》(下称白皮书)。据悉,这是最高检第三次发布未成年人检察工作白皮书。与以往不同,今年的白皮书首次对涉未成年人“四大检察”业务数据进行深度分析研判。

白皮书主要包括六方面内容,分别为未成年人检察办案数据分析,遵循司法规律加强双向保护,统筹“四大检察”深化全面综合司法保护,加强部门协作主动融入其他“五大保护”,注重犯罪预防提升法治宣传教育效果。(下转第6版)

丁顺生在邯郸市调研指导检察工作时强调 推动重点检察业务提质增效 抓实「质量建设年」 加强基层院建设

省检察院党组会强调

以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 曹娟)6月6日,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组会,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时的重要讲话精神、中央第一生态环境保护督察组向河北省反馈督察情况有关会议和省委常委会(扩大)会议相关议题精神,研究贯彻落实措施。

会议强调,全省检察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,进一步统一思想和行动,坚定不移走好中国特色社会主义法治道路,让中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在全省检察机关落地生根、薪火相传,弘扬升华,以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展。

会议要求,要依法能动履

职,切实加强文物和文化遗产司法保护。积极构建文物文化遗产保护长效机制,强化行政执法和刑事司法衔接,严厉打击盗掘、盗窃、倒卖、走私等文物犯罪。加强诉源治理,用好用活红色资源,把社会主义核心价值观融入检察工作,持之以恒抓实抓好检察机关廉政文化建设,教育引导检察人员永葆清正廉洁的政治本色。

会议强调,要切实把中央环保督察整改作为践行“四个意识”、落实“两个维护”的现实检验,聚焦突出问题,建立整改落实台账,确保督察反馈问题整改到位。进一步深化生态环境领域问题风险排查整改,探索建立常态化生态环境保护机制,持续巩固整改成效。要以“钉钉子”精神持续推进打击整治养老诈骗专项行动深入开展。

携手落实“两法” 共护祖国未来 省检察院发布八件典型案例(事)例

河北法制报讯 (记者 牛继芬)6月1日,省检察院发布了8件全省检察机关“携手落实‘两法’,共护祖国未来”典型案例(事)例。

此次发布的典型案例(事)例包括:霸州市检察院主动作为、担当履职,推动治理向未成年人销售电子烟乱象;内丘县检察院以检察司法保护促进社会保护能力提升,筑牢防范未成年人走失安全网;鸡泽县检察院在依法严惩犯罪行为的同时,能动履职,以公益诉讼监督推动相关职能部门强化

监管,助推旅馆业依法经营,惩防并举保障未成年人合法权益;秦皇岛市北戴河新区检察院通过支持起诉,帮助一离异母亲通过法律途径保障自身探望权,使因父母离异深受影响的孩子获得父母关爱;衡水市某基层检察院以“我管”促“都管”,凝聚合力多元救助迷途残障少年;张家口市某基层检察院联合相关部门创新帮教模式,助力罪错未成年人重返校园;高碑店市某宾馆从业者主动履行强制报告义务,及时阻断涉未成年

人犯罪,检察机关通过鼓励表彰落实强制报告责任的行为,推动负有未成年人保护职责的相关责任主体达成共识,积极履行强制报告职责,营造未成年人健康成长的良好环境;秦皇岛市海港区某宾馆从业者未履行强制报告制度被行政处罚,检察机关依法监督追责,让强制报告制度“长出牙齿”。新修订的未成年人保护“两法”实施以来,全省三级检察机关未成年人检察部门统筹发挥涉未

鹿泉:检察公益诉讼 推进水土保持补偿费征收

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 谷雅丽 赵梓涵)“征收水土保持补偿费,在预防和治理水土流失中具有重要作用。”6月6日,石家庄市鹿泉区检察院公益诉讼检察官介绍了该院公益诉讼推进水土保持补偿费征收的作用。

今年4月,根据上级院安排,鹿泉区检察院成立专门办案组,探索开展督促水土保持补偿费征收检察公益诉讼专项监督活动。办案人员从行政审批局、水利局、税务机关调取了2018年以来的单位、企业申请并获批《水土保持方案》、水土保持补偿费明细等证据,综合分析研判水土保持补偿费漏缴情况,发现有3家申请并获批《水土保持方案》的单位存在漏缴行为,存在大量水土保持补偿费流失的可能。根据财税〔2020〕58号《财政部关于水土保持补偿费等四项非税收入划转税务部门征收的通知》之规定,国家税务总局石家庄市鹿泉区税务局负有征收水土保持补偿费职责。针对发现的问题,检察机关立案审查后,于4月25日向区税务局公开送达诉前磋商函,建议其对3家漏缴单位依法进行追缴,保障水土保持补偿费及时足额入库,并加强水土保持补偿费的日常征收管理。

鹿泉区税务局对磋商高度重视,组织税务人员认真分析查找水土保持补偿费征收管理工作中存在的问题,安排部署税务主管人员进行核查。经过近一个月的整改,5月20日,石家庄市鹿泉区税务局回复该检察院,经公益诉讼诉前程序督促,3家未缴纳水土保持补偿费单位已足额缴纳水土保持补偿费225531.32元。

鹿泉区检察院相关负责人介绍,征收水土保持补偿费,其本质是“保护和改善环境、推进生态文明建设”,是助力地方生态文明建设、促进绿色生产、推动经济高质量发展的有效手段。水土保持补偿费的征收,不仅涉及国有财产保护,而且涉及生态环境保护与治理,事关民生福祉。该院聚焦水土保持补偿费漏缴问题,督促税务机关依法行政严格执法,推动税务部门加强对水土保持补偿费征收与管理,应收尽收,防止了国有资产流失,保障了国家税收收入,切实维护了国家和社会公共利益。



近日,巨鹿县人民检察院联合县教育局工作人员到辖区西苑小学开展了“以法之名 保护少年的你”主题普法活动,并以绘画征集比赛方式引导学生学习法律知识。图为该校学生向检察人员展示自己的绘画作品。

阎丽婷 路亚哲 摄

秦皇岛市抚宁区检察院借力特邀检察官助理专业优势, 统筹社会各方力量,做实未成年人检察工作——

携手筑牢未成年人保护“屏障”

□ 通讯员 李慧
河北法制报记者 牛继芬

“屏障”。

强化专业守护力量

守护青少年健康成长是检察机关义不容辞的责任。抚宁区检察院在履行司法保护职责的同时,结合本地未检工作实际,以全面综合保护为导向,通过与公益组织联合成立“未成年人观护帮教基地”,聘请社会专业人才为特邀检察官助理等方式,广泛吸收有爱心、有能力、有热情的公益组织及专业人员成为未成年人检察工作的一员,引导社会力量有效参与,提升未成年人司法保护社会服务

工作的系统性和专业性,最大限度推动未成年人犯罪预防和帮教未成年被害人社会支持体系建设。

“未成年人健康成长需要全社会的关心和支持。作为一名特邀检察官助理,我会用自己的专业知识协助检察官在未成年人综合保护方面开展工作,为减少未成年人犯罪贡献自己的一分力量。”抚宁区检察院特邀检察官助理王宏丽表示。

帮教罪错未成年人

小强、小虎是辖区一所中学的学

生,因哥们儿义气,参与了一起聚众斗殴案件。案件发生后,二人既害怕又后悔。考虑案件性质,小强、小虎在事件中所起的作用、情节及案件发生后的态度,检察机关依法对小强、小虎作出附条件不起诉决定,并设定考察帮教期。考察期内,为缓解二人迷茫、焦虑情绪,办案检察官积极联系特邀检察官助理王宏丽对其进行专业心理疏导,通过综合运用提问、倾听、沙盘模型等多种专业方法,了解到了二人的问题症结所在,有针对性地进行了疏导、缓解……

(下转第6版)